□何勇海

开展未成年人阅读习惯 养成教育,帮助其便于阅读、 乐于阅读、爱上阅读,是一项 以文化人、以读养德的德政 工程。尤其是对未成年人而 言,读书可培植其智慧、启发 其思想、造就其灵魂、阳光其 心灵。眼下,全国很多地方 在开展未成年人读书活动, 其目的在于让学生能享受阅 读的乐趣,让每一所学校都 能形成自己的阅读文化,让 多读书的学生受益一生。不 过,笔者以为,要让未成年人 养成阅读习惯,还要消除几 只"拦路虎"。

消除课业负担这只"拦 路虎"。曾任广州少年儿童 图书馆馆长的刘洪辉前不久 表示,孩子阅读的最大挑战 来自教育系统,"学校课业繁 重导致孩子没有时间到图书 馆,而学校的图书馆书又太 少,不足以支撑孩子的基础 阅读",尤其是面临升学压力 的孩子,阅读时间基本被剥 夺。小学毕业季、初高中的 孩子课业负担繁重,根本无 暇读"闲书",要培养他们的 阅读习惯,首先需要从课业 上为他们减负。课业减负, 才能使充分的课外阅读成为

消除电子产品这只"拦 路虎"。随着电子产品越来 越强势地介入公众生活,大 人的阅读时间被挤占,孩子 们原本不多的阅读时间同样

被侵吞。我们往往看到一些孩子动辄沉浸 于iPad、智能手机带来的快乐。要培养其阅 读习惯,学校与家庭要花大力气,将孩子们 的注意力从电子产品上转移,营造传统阅 读氛围,引导孩子们细读深读经典作品。 图书编撰出版者也应有与电子产品"争宠' 的紧迫感,尽量推出比电子产品更有吸引 力的图书,用优秀读物而非穿越玄幻、恐怖 惊悚等图书,浸润孩子们的心灵。

消除经济负担这只"拦路虎"。今年1 月发布的《2016年度国内外图书零售市场 报告》显示,新书平均定价连续3年大幅增 长,已达72.7元。著名作家二月河也曾指 出,现在的书卖得太贵,往往令读者望而却 步。书价上涨会影响全民阅读,这种影响 同样会反映到孩子身上。要培养未成年人 的阅读习惯,也要着力减轻家长购书负担, 尤其是贫困家庭孩子或许买不起喜欢的图 书,只能"望书兴叹"。有专家认为,书价应 力求与读者的接受能力协调,达到多方共 赢才能推动全民阅读

德国一项研究表明,一个人在13岁最 迟15岁前如果养不成阅读的习惯和对书的 感情,那么他今后的一生将很难再从阅读 中找到乐趣,阅读的大门可能会永远对他 关闭。所以,从家庭到学校再到社会,必须 像关心孩子们的身体成长一样,关心他们 的阅读及其精神成长。

实话·实说

# 让青少年以自己的方式"参政议政"

□本报记者 于 佳 叶青云

全国两会是眼下最热的时政话 题。人大代表、政协委员们的议案、提 案吸引了社会各界关注的目光。在大 多数人看来,建言献策,参政议政,更 多是成年人的责任,离广大青少年的 生活非常遥远。那么,青少年是不是 只能作为两会的看客呢?

在今年两会期间,我省有一批青 少年的身影特别引人注目,他们有两 个特殊的身份:"小记者"和"小政协委 员"。对于他们来说,举国瞩目的大 会,正是一堂别开生面的立德树人的 大课堂。

"我来到北京铁道大厦,就最近 十分火爆的共享单车的管理问题,向 全国政协委员、东方电气集团董事长 王计提问,采访片段被刊登在中国国 际电视台官网上。"3月13日,在杭州 胜蓝实验小学升旗仪式上,刚刚去北 京采访过全国两会的小记者沈嘉忱 和同学们分享了他的采访经过。该 校今年有4名小记者入选浙江卫视中 国蓝两会小记者团,随新华社等媒体 深入两会现场,采访发文。校长崔建 军说,之所以鼓励学生去勇于尝试, 与学校一直提倡的"身心健康、习惯 优良、素质全面、特长明显"育人目标 密不可分,"能去两会现场,对学生人 生所产生的影响,是单凭课本知识所 得无法相提并论的。现在学生们重 新回到教室,他们成了去过现场的

'新闻发言人',也会影响身边同学自 觉关心时事"。

杭州市学军小学五年级学生欧 阳语童的父亲在得知女儿入选两会 小记者团后,特意写了一封信勉励女 儿。他写道:"在现代社会,见识可以 让你知道自身的不足,不再沾沾自 喜,浅尝辄止;见识可以让你更快、更 无缝地融入社会,毕竟你早晚将走向 社会,独自面对生活。"这位父亲的 话,相信能代表众多家长对孩子的 建议和期盼,正如浙江卫视中国蓝 两会小记者团负责人刘素素所说, 去北京采访全国两会,需要的不仅 仅是一张采访证,更是丰富的知识储 备、对社会的观察能力和良好的记者 修养,而这些考验的正是学生的核心 素养。

省教育厅已把"引导青年师生围 绕省委、省政府重点工作,走进基层、 走进群众、服务社会"作为立德树人 的重要内容,鼓励青少年走出校园的 "象牙塔",用实际行动关心民生、关 心社会。

在小学生们忙着充当两会小记 者的同时,中学生们则有板有眼地 当起了"小政协委员"。3月1日,在 2017 学生提案提交全国政协大会 新闻说明会上,镇海中学模拟政协 社团骨干胡展豪和胡辰宇上台汇报 了第三届全国青少年模拟政协的优 秀提案《关于完善现有校园欺凌预 防和处理体系的提案》,并将提案提

交全国政协委员谢朝华。

本次有6个学生提案被列为优 秀提案,其中还包括杭州学军中学、杭 州第二中学联合广东实验中学等三校 提交的《关于急救设施和急救教育的 推广普及的提案》。这6个提案分别 由6位全国政协委员接收并修改完善 后提交今年全国政协会议,处理后再 转交政府相关部门解决。从这些学生 提案内容来看,有关注校园里的欺凌 现象和急救教育的,也有关注校门外 的"互联网+养老"、环卫工权益、农业 电商人才培养、口袋书推广的,提案内 容切口都比较"小",但每个提案都聚 焦百姓生活中亟待解决的问题,关联 着社会大众的切身利益,反映出青少 年学生对于社会公共事务的认真思 考,更包含着他们深入基层用心调研 的尽责意识。

让高中生以自己的力量,通过一 种特殊的形式为国家建言献策,源于 2012年首创、2014年成为全国性青少 年创新实践活动的全国青少年模拟政 协活动。如今,每年一届的"模拟政 协"活动都能引起社会的广泛关注, "青少年提案"也正在成为助力青少年 成长的立德树人新载体。

全国人大常委、全国人大教科文 卫委员会副主任严以新说:"让青少年 学生走进国家的政治生活,激励他们 为建设富强、民主、文明、和谐的社会 主义现代化国家,为实现中华民族伟 大复兴中国梦而努力学习,是思想政 治教育改革、培养青少年综合素质方 面的实践创新。"

据了解,为了培育青少年的社会 责任感和参与社会的热情,我省多所 学校积极创设平台,在校内开展了诸 如模拟政协、模拟联合国此类的活 动。镇海中学、嘉兴市第五高级中学 等还在校内建起相关社团。镇海中 学模拟政协社团指导教师王雍斌说: "参加这一活动,对学生最重要的意 义在于把目光投向真实的社会生活。 以往一讲到教材里关于'政治协商'这 样的内容就从学生的眼神里看到一个 字——'懵',现在完全不一样了! 学 生要想做出高质量的提案,不仅要关 注新闻事实,还要提出专业思考,必须 有理有据。"

"让学生做'政协委员助理',有助 于学生形成关心身边事、关心家乡变 化的习惯,培养社会责任感。毕竟,每 个学生的背后都是一个家庭,是这个 社会不可或缺的组成元素。"嘉兴市第 五高级中学政协委员助理社团指导教 师杨立公说,在该校,培养学生的民主 意识、有序参与政治生活的意识,和学 生共同探讨、研究社会热点已成为德 育新模式。







有内容可写。日前,江山市凤: (本报通讯员 陆世广 严慰到油菜地里, 让学 摄

可说

### "孝老爱亲"家风故事感动师生

本报讯(通讯员 范少奇)衢州市衢江区实验 小学校友苏阳松日前应邀走进母校,为师生讲述"孝 老爱亲"的故事。苏阳松是衢州市衢江区胡金凤家 庭的长子。2016年,苏家获"全国文明家庭"称号。

"堂堂正正做人,勤勤俭俭持家。不强求每个 人都有大成就,但是每个人都应该做好自己的 事。"这是苏家的家训。现已90多岁的胡金凤,四 世同堂。多年来,胡金凤由苏阳松兄妹9人齐心协 力,无微不至地照顾。 苏阳松对学生们说,一个 强大的国家是由无数个美好的家庭组成的。作为 一名小学生,应该传承"孝老爱亲"的精神。暖暖 的事迹、浓浓的亲情感动了在场的师生。



#### 学生国画作品 成校本教材

宁海县香岩小学把学生的国画作品编成校本教材, 打造国画特色学校。该教材分花卉卷、山水卷、禽鸟卷 三册,介绍国画技法的用笔、用墨、用色等。今年,学校 还把国画和古诗词教学结合起来,让更多的学生喜爱优 秀传统文化。 (郭直直)

#### 以书为媒传递爱心

近日,桐乡第二中学帮助结对的河南信阳土门小学 打造爱心图书馆,并捐献了1300本书。从2014年开 始,桐乡二中投身公益事业,以书为媒,传递爱心正能 量。2015年,他们还帮助结对的贵州黔东南挂丁小学设 立了爱心图书馆。 (朱方红)

### 保护水环境我在行动

为配合"五水共治",今年云和县第二中学团委把劣 五类水作为学校治水重点。他们成立了治理小分队,志 愿者们每日轮流巡河,每周开展一次河道清理活动,清 (范晓波 蒋子燕)

#### 完善学生心理健康 辅导机制

近日,舟山市定海区白泉中心小学六年级一沉溺 于手机无法自拔的女生,向学校心理信箱投放求助信, 得到教师的建议后,走出了困境。据了解,近年来该校 结合学生身心特点,设计了不同主题的心理健康辅导 活动,完善了心理信箱、心语导播、心语室等心理辅导 服务,并邀请市心理健康教育专家开设讲座,提升学生 应对心理问题的能力。

## 章振乐:呵护童心育"全人"

#### □本报记者 朱 丹

惊蛰这天,杭州市富阳区富春第七 小学的孩子们纷纷来到学校的"开心农 场",给蛰伏的萌虫们一个惊喜,给散落 在小径的种子安个家。近来,这些孩子 都对一本新书爱不释手,他们利用课余 时间学习书本里的知识,和家长一起开 展亲子实践活动。这本书名为《大地上 的劳作:24节气亲子书》,由学校校长 章振乐和教师团队历时半年多整理出 版,被"中国基础教育的播火者"林崇德 先生称为"可爱的小册子",推荐给更多 孩子阅读。

作为该书的主创者之一,章振乐告 诉记者,《大地上的劳作:24节气亲子 书》是七小新劳动教育课程的重要内 容,也是新劳动教育理念孕育的结晶。 早在2012年,章振乐就种下了这颗新 劳动教育的种子。如今,新劳动教育初 长成,新劳动教育课程被评为"中国十 大美好课程"之一。而章振乐也因此成 了教育改革浪潮中的佼佼者——教育 部重点课题立德树人创新研究核心组

成员、浙江省陶行知研究会成员、杭州 市"131"中青年人才计划第一层次培 养人选,并被评为全国教育改革创新优 秀校长、全国环境教育功勋校长,还是 浙江省"春蚕奖"获得者。

"我们在学校教学和社会生活中发 现,孩子们普遍缺乏劳动、不会劳动,书 本知识和生活实践几乎是脱节的。同 时,孩子们跟大自然相处的机会也越来 越少,可以毫不夸张地说,童年正在慢 慢消失。"谈及开展新劳动教育的初衷, 章振乐说:"为了让孩子能够亲近大自 然,更为了让孩子转换学习方式、让教 师转变育人模式,实现从课堂育人到开 放育人、从书本育人到生活育人、从知 识育人到实践育人的转变。"

怀揣着"呵护童年"的愿望,章振乐 用20亩"开心农场"为孩子们营造了 "采菊东篱下,悠然见鹿山"的校园生活 景象。也正是这块地,成了七小新劳动 教育的发源地。在这里,孩子们会去探 究如何才能让土豆长得更好,如何能让 萝卜长得又大又红,如何能让向日葵一 直露着笑脸……"有的孩子还借鉴科学 家的研究成果,跑到田里给向日葵吹笛 子,用音乐帮助植物更好地成长。"他举 例说,这块地似乎有一种魔力,激发着 孩子们对劳动的热情,也培养着他们对 大自然中一切事物的爱心。

为了让更多孩子感受到劳动的魅 力,章振乐还带领教师们对新劳动课程 做了整合开发。除了最受学生喜爱的 "开心农场"之外,新劳动课程还包括 "生活整理""亲子合作"。三大课程群 通过项目制与主题周结合的实施方式, 设置了20多门课程。有趣的是,他在 "亲子合作"课程中别出心裁地列出了 "12岁前应该做的30件事",如玩泥 巴、种菜、放风筝、野外夜行、爬树等。 这张清单一经发布就一呼百应,"俘获" 了家长和孩子的心。

章振乐的教育情怀远不止这些,他 于2009年建校之初便提出"承江南人 文之源,育东吴少年才俊"的办学特色: "我希望,从七小毕业出去的孩子,个个 都是有'根'的人。"因此,学说方言、学 习民俗、听人文故事、"走读东吴"等内 容随着新劳动课程的不断开展,被逐渐 融入其中。

区别于传统的劳动教育,七小的新 劳动教育正处在不断地实践过程中。 其间,章振乐从未停止过反思:如何在 新形势下更好地开展劳动教育?新劳 动教育怎样实现培育"全人"? 新劳动 教育适不适合向其他学校推广? 2016 年4月,在浙江省"新劳动教育"实践课 程经验推广会上,章振乐向来自全国各 地的400多位教育工作者介绍了七小 新劳动教育课程实施情况,并发起了成 立中国新劳动教育联盟学校的倡议。 于是,由15所学校组成的全国新劳动 教育学校共同体应运而生,章振乐由此 找到了更多志同道合的教育改革伙伴。

章振乐坦言,相比培养成绩好的学 生,他更愿意花精力将立德树人落到实 处,把学生的终身发展放在首位。"不单 纯地传授劳动的技能和品质,而是把劳 动教育作为突破口,以劳动为载体,以 劳辅德、以劳增智、以劳强体、以劳益 美,带动智体美全面发展,培育'全人', 为孩子的幸福人生奠基",是章振乐和 他的教师团队对新劳动教育的期待。



糖画,即以糖作画,是一种历史悠久的民间工艺食 品,也是深受大众喜爱的传统艺术。近日,德清县实验 学校邀请家长走进课堂,为学生传授制作糖画技艺。

(本报通讯员 王锦伟 摄)